

义乌市 2021 届高三适应性考试

语文试卷

注意：本卷共四大题，24 小题，满分 150 分，考试时间 150 分钟，请按规定用笔将所有的答案写在答题纸上。

一、语言文字运用（共 20 分）

1. 下列各句中，没有错别字且加点字注音全都正确的一项是（3 分）

- A. 世券，又称铁券(quàn)。是明代赐予功臣，使其世代享有特权的凭证。形制如瓦，其大小按照官爵高低分为九等，外刻其功，中镌(juàn)其过。每副各分左右，左存功臣，右藏内府。若子孙犯罪，取券勘合，折其功过予以赦减。
- B. 见字如晤(wù)，真情实意地流淌(tǎng)。书写习惯变得越来越实用，手写逐渐被剥离，也消解着蕴含其中的文化根基。
- C. 没有一蹴(cù)而就的伟业，更没有一马平川的坦途。就这个宏观语境而言，从战斗到奋斗是伟大抗美援朝精神的最好传承。在实现中华民族伟大复兴的道路上，涉险滩、夺隘(ài)口、闯出一条条新路已是常态。
- D. 美术馆内，许多人驻足于一幅名画前，凝神欣赏；音乐厅内，观众为一首乐曲微笑、颌(hán)首、动心；街头驻足，白发苍苍的老人，衣着(zhuó)得体、妆容精致地在你身边缓缓走过，这些都是美的窗口。

阅读下面的文字，完成 2~3 题。（5 分）

“归人”在旷野矗立四望之后，向前面的山腰奔去，走近村落时，已夜幕降临，风雪交加。犬听到脚步声，隔着柴门汪汪地叫个不停，一个精疲力尽、满身是雪的求宿人向白屋走来。[甲]一个“闻”字，既传出犬吠声，又暗示“归人”的惊喜之情；一个“吠”字，使画面由静变动，清脆有韵的声音仿佛轻轻振动了寂静的山村。可以想象在风雪弥漫、夜路茫茫之时，在急于寻村觅店之际，突然听到犬声或看到屋舍的灯光，是多么亲切和激动啊。一身的疲劳，只身的孤苦仿佛都被抛撒一空，急切地向前奔去。诗中正是表现了这种感情，描绘了这样的意境，因此，才使人回味无穷。

[乙]马致远写的“天将暮，雪乱舞，半梅花半飘柳絮”（《寿阳曲·江天暮雪》）以“天将暮”点明时间，“雪乱舞”紧扣题目写雪景，“舞”字暗示出有风，“乱”字则突出了风的强劲，隐然有呼啸之声透出。作者借雪之“乱舞”传达风声和风势，凌虚造景，可谓“不着一字，尽得风流”。雪借风势，更显出雪之大，雪之猛。若说“雪乱舞”极写雪之动态，[丙]“半梅花半飘柳絮”则进一步通过一个“飘”字串起“梅花”、“柳絮”两个虚拟的意象，拓展想象的审美空间，从视觉形象上扩大艺术容量。作者以虚实相生的笔法绘声、摹形、传神，风神蕴藉，韵味隽永。

2. 文段中的加点词语，运用不正确的一项是（3 分）

- A. 矗立 B. 隐然 C. 若说 D. 虚实相生

3. 文段中画线的甲、乙、丙句，标点有误的一项是（2分）

- A. 甲 B. 乙 C. 丙

4. 下列各句中，没有语病的一项是（3分）

- A. 在《品味四讲》中，蒋勋先生从衣食住行四个方面来阐述生活美学。他说：“所有的生活美学都旨在抵抗一个‘忙’字为目的，忙就是心灵死亡。”
- B. 总有一些令人难忘的瞬间，足以定格成心中的永恒，帮助我们去涤荡一切阴霾、实现既定目标、战胜各种困难。
- C. “90后”湖南小伙郑能量每天驾车20小时穿梭在武汉的大街小巷，免费为医务人员提供无偿接送服务。
- D. “两弹一星”的老一代航天人敢于战胜一切艰难险阻，勇于攀登航天科技高峰，让建设航天强国的伟大梦想不再凌空蹈虚，让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远。

5. 阅读下面这段新闻报道，概括报告中的三条主要信息，每条不超过20个字。（3分）

“2020中国书店大会”发布的《2019—2020中国实体书店产业报告》显示，2019年实体书店业继续保持良好发展态势，图书销售网点同比增长4%，特别是连锁书店规模迅速扩张，其中位居榜首的江苏凤凰新华书店已拥有1327家门店，渔书则以275家门店在民营书店中排名第一。该报告同时显示，随着乡村振兴战略的实施以及实体书店转型和渠道下沉的不断推进，乡村书店正在全国不少省市迅速兴起，成为2019年实体书店发展的一个亮点。据介绍，河北省乡镇以下新华书店2018年不超过10家，而截至2019年10月已超100家。不过，实体书店规模不断扩张的同时，同质化现象比较严重，全行业的销售收入虽有增长，利润却在下降。如果没有政府的财政补贴和税收优惠，一些书店生存都是问题。

6. 你校在高考前夕将举行成人礼仪式，请你写一段抒情性文字，献给自己的18岁和即将面临的高考。要求：感情真挚，富有文采，至少运用两种修辞手法，不少于150字。（6分）

二、现代文阅读（共30分）

（一）阅读下面的文字，完成7—9题。（10分）

守护文化的价值质点

文斐

所谓文化价值的质点，是指文化的原生价值、本质价值。价值质点是一切内容和形式的文化创造、文化产品、文化服务的生命之髓与活力之源，是文化主体劳动绩效的凸显，更是文化对人和人和社会发挥积极作用的体现。

价值形式与价值取向的多元化，是时代发展的必然，也是文化的一种价值辐射与效能提升。在这种情况下，高度自觉而有效地强化文化价值的质点，就显得尤为迫切和重要。否则，文化的本体价值和终极效能必然会越来越多地受到消耗，以至于使文化发生易质，变成空壳，沦为物欲化的精神尘器。

在精神价值之外的其他价值，对于文化来说，都是在社会发展过程中逐步衍生出来的副价值，它们既不体现文化的本质形态和主体功能，也构不成文化价值的质点，最多只是文化主体价值的衍生物与附加值。如果不是这样，中国的五千年文明就笃定会是一张白纸、一孔酒泉了。因为历来真正的文化创造者、文艺创作者、心灵宣慰者、精神提升者、智能开拓者和文明传播者，就从来不是以牟利和娱乐为目的的，他们的一切劳作和创造，只有一个终极目的，那就是开智、养心、励志、修德，是张扬正义、布达真理、激励人生、繁昌社会。如果老子、孔子、屈原、司马迁、曹雪芹们所追求的不是文化的本质价值，不是文化的精神救

微信公众号：浙考神墙750 浙江高考墙750QQ：2754808740
赎，不是文化的社会效能，而只是金钱、物欲和娱乐，那就不会有《道德经》《论语》《离骚》《史记》《红楼梦》的存在。

这是中华民族的大幸。正是由于这些圣哲们在文化上做出的如此显赫成绩和重大贡献，我们才会拥有如此灿烂的文明和精神的家园。否则，我们的民族就会因为失去文化的滋养而变得形容枯槁、精神萎靡。想想看，如果没有四书五经，没有《史记》《资治通鉴》《红楼梦》，没有孔子、屈原、李白、杜甫、关汉卿、曹雪芹、鲁迅，中华民族还是中华民族吗？中国人又该到哪里去寻找自己的灵魂？我们今天实现中华民族伟大复兴的历史坐标又在何处？

这便是文化价值的质点，也即文化价值的核心与本质所在。随着社会的进步和时代的发展，文化价值的衍生物固然越来越多、越来越杂，但文化价值的质点却永远不可改变，也永远不能改变。如果改变了，文化也就不是文化了。文化价值的质点一旦易质，其后果自当是不堪设想的。如果把赚钱当成了文化的唯一目的，势必就要放弃文化对人和社会的引导与提升功能，必然要使文化陷入低俗、畸靡的渊藪。

任何事物，都只有在具有价值之后才会有意义和作用。但各种事物的价值形成、价值规律和价值质点却是不尽相同的，甚至是完全不同的。在经济学中，价值主要体现在商品所蕴含的社会必要劳动量和对物质资源的附会上。这种价值不但可以量化，而且可以转换，尤其可以用货币来标示和兑换。但文化却不行，文化价值的核心内容、终极效能和主要实现方式，始终都在于它所天然赋有并理应履施的社会性、公益性、思想导向、智能寄寓和精神内涵。文化不但要以真、善、美的方式来揭示和表现生活与人性中的真、善、美，而且要在不可逆和个性化的艺术创造中给生活增添亮色，使社会焕发光彩，让精神得以提升，促人性更臻完美。凡此种种，既是文化的社会担当，又是文化的效能归宿。正因为如此，文化价值的质点也便被赋予了独具的重要性和特殊意义。

文化的这一价值质点，是文化的生命线。不论在任何时候、任何情况下，任何文化形态都不应违背。文化一旦离散了这个价值质点，其主体价值和终极效能便会随之消失殆尽。文化的商品意义，永远都只能是和只配是文化主体价值和终极效能的延伸物与衍生品，就像在提炼石油时得到了沥青，但我们却永远也不能只为得到沥青而去提炼石油。

7. 下列说法，符合文意的一项是（3分）

- A. 在价值形式与价值取向多元化的背景下，尤其要自觉而有效地强化文化价值的质点。
- B. 文化的衍生物与附加值过多，会削弱文化的主体功能。
- C. 民族的圣哲们坚守文化的精神救赎，创造了灿烂的华夏文明。
- D. 文化的价值质点是不会改变的，是不会变质的。

8. 根据文意，下列推断合理的一项是（3分）

- A. 随着社会的进步和时代的发展，价值形式与价值取向日趋多元，文化产品越来越多地沦为物欲化的精神喧嚣。
- B. 没有老子、孔子、曹雪芹，没有《史记》《资治通鉴》《红楼梦》，我们的民族必然形容枯槁，集体失魂。
- C. 对人和社会的引导和提升是文化的生命线，一旦离散了这条线，文化也就失去了它的主体价值和终极效能。
- D. 文化要以真、善、美的方式来表现生活与人性中的真、善、美，作家讲究个人利益也就失真、伪善和虚美。

微信公众号：浙考神墙750 浙江高考墙750QQ：2754808740
9. 随着社会的进步和时代的发展，文化价值的衍生物越来越多，我们应如何守护文化的价值质点？请根据文意分析。（4分）

（二）阅读下面的文字，完成10—13题。（20分）

寒 秋

【俄】蒲宁

那年六月里，他来到我家的庄园里做客。我们总是将他视作自家人：他已故的父亲曾既是我父亲的朋友，也是邻居。六月十五日那天裴迪楠在萨拉热窝被杀害。十六日早晨消息从报社传开来。父亲手里攥着莫斯科晚报从书房走出来，来到饭厅，我和母亲仍坐在茶桌前，说道：“唉，我的朋友们，要开战啦！奥地利皇储太子在萨拉热窝被刺杀了。这就是战争啊！”

在圣彼得日那天，我们家聚了很多人——那天是父亲的命名日。而就在午饭席间，他被宣布成为我的未婚夫。但在六月十九日，德国对俄宣战。

九月里他又来到我们家里，总共只待一天一夜，他要上前线去了，所以前来辞行（当时大家都认为，这场战争很快就会结束，因此我们只把婚礼推迟到来年春天）。我们的告别之夜就这样来到了。晚饭过后，我们照常端上茶炊。看了一眼蒙上了从中冒出的水汽的窗户，父亲说道：

“真不寻常，如此早就降临的寒冷的秋天！”

在那晚，我们安静地坐着，只是偶尔交流几句微不足道的话语，过分的宁静，藏匿着各自秘密的心思和感情。园子里，黑色的天空中，纯净而带着寒气的星星们闪烁着明亮耀眼的光芒。父亲抽着烟，仰卧到圈椅里，漫不经心地注视着悬在桌子上方的炽热的灯；而母亲戴着眼镜，在这光亮下用心地缝补着小小的丝绸布袋——我们已经知道这个布袋是做什么的。

父亲问道：

“你还是想要大清早就走，就不吃完早饭吗？”

“是的，如果可以的话，一大早就离开，”他回答道，“很是让人忧愁，我还没完全料理好家中的事情。”

父亲轻轻地吸了口气：

“好吧，随便你，我亲爱的。既然如此我和你妈妈也该睡了，明天一定是要送送你的……”

妈妈站起身来，为自己未来的女婿画了个十字祷告；而他则把身子轻轻俯向她，然后同样地向父亲鞠了一躬。过后饭厅里只剩下我们两人，我们又待了一小会儿。我想摊开纸牌玩弄，他沉默地在一旁来回走动，然后问我：

“想去散散步吗？”

我心里一切都开始变得有些沉重，冷冷地回复他：

“好吧……”

我在前厅穿外衣，他继续思索着什么，回想到费特的诗句，他露出了可爱的笑颜。

“多么寒冷的秋天！”

穿上自己的斗篷和披肩……”

“我没有斗篷，”我说道，“然后呢？”

“我不记得了。或许是这样的：看吧——在开始变黑的松树间，仿佛火焰正在升起。”

“当然是升起的月亮，在这首诗里是有着某种乡村秋天的美妙的。披上自己的斗篷和披肩……那是我们祖父祖母的岁月啊……”

“你怎么了？”

“没什么，亲爱的。只是依旧很忧愁，但又很快乐。我是如此地爱着你呀……”

穿好外衣后，我们穿过饭厅走过阳台，走下来到院子里。起初天色很黑，我紧紧拉住他的袖口。他缓缓停下来，转过身面向房子：

“看，很奇怪，房子的窗户只有在秋天里会如此发着光。只要活着，我会永远记住这个夜晚……”

我看向那边，而他抱住披着瑞士披风的我。

“你的双眼是这样的闪耀。”他说道，“你冷么？这空气就和冬天里的一样。如果我死去，你会不会很快忘记我呢？”

我想了想，“突然就真的死去？难道我终究还是会忘记他？——要知道，任何事物终究还是会被忘记的。”我被自己的想法吓到，仓促地回答：

“不要这样说！我经受不住你的死去的。”

他沉静了下来，缓慢地开口：

“好吧，要是死了，我会在那儿等着你。你活着，快乐地在这个世上，然后再来找我。”

第二天早上他就离开了。母亲把昨夜缝制的**韃靼**小护身袋挂他的脖子上。袋子里有金色的小圣像画，她的父亲和祖父也曾在战争中佩戴过它——而我们所有人带着阵阵涌动的绝望为他画十字祈祷。随后呆滞地伫立在长廊中，目送他，这种呆滞常常会在你送别长时间分离的人时发生。我们周围草地上的雾凇闪烁着让人愉悦的晨曦的光芒，这与我们此时的心境是如此惊人的不协调。站了一会儿后，我们回到了空荡荡的房子里。

一个月后，他在加里西亚战死了。死，这是多么不可思议的字眼。自那时起已经过去了整整三十个年头。早在一九一八年春，我的父亲和母亲都已不在人世。我居住在莫斯科斯摩棱斯克市场里一个女商贩的地下室中，女商贩总是挖苦我：“哎，公爵小姐，您状况如何呀？”我也在做些小生意，和那时很多人一样，向头戴毛皮高帽和身着敞襟军大衣的士兵们售卖我剩下的一些物品——或某种样式的指环，或小十字架，或蛾子咬坏的毛皮衣领，就在阿尔巴特街和市场的角落里摆摊时，遇上了一个心肠好的男人，他是一个退伍的中年军人。不久之后我就嫁给了他，四月份和他一起离开去了叶卡捷琳诺达尔，和我们同去的还有他的侄子。两年后的冬天，在暴风雨之中，我们和剩余不计其数的难民们从新罗西斯克泅渡到了土耳其。在路上，丈夫染上霍乱死了。之后在这个世上我的亲人就只剩下三个了：丈夫的侄子，侄子年轻的妻子和他们七个月大的女儿。

但是不久后，侄子和他的妻子乘船去了克里米亚，去了弗兰格尔，把孩子留在我这儿。他们在那儿销声匿迹。而我又在君士坦丁堡生活了很长时间，靠做粗活养活自己和那女孩。她长大后留在了巴黎，变成了一个地地道道的法国女孩，十分漂亮，可对我却冷眼相看。她在马特伦附近的巧克力店工作，而我一直在尼斯勉强度日。

我常常问自己：那个寒冷的秋夜。它真的存在过吗？终究是的。我相信，热忱地相信。

（本文有删改）

10. 赏析文中画线部分的语言特点。(4分)

11. 简析小说中“我”的形象。(4分)

12. 小说在叙述上有哪些特点？请结合全文分析。(6分)

13. 小说以“寒秋”为题，有何作用？试加以分析。(6分)

三、古代诗文阅读(共40分)

(一) 阅读下面的文言文，完成14—18题。(20分)

与王庠^①书

苏轼

轼启。远蒙差人致书问安否，辅以药物，眷意甚厚。自二月二十五日，至七月十三日，凡一百三十余日乃至，水陆盖万余里矣。罪戾远黜，既为亲友忧，又使此两人者，跋涉万里，比其还家，几尽此岁，此君爱我之过而重其罪也。但喜比来侍奉多暇，起居佳胜。轼罪大责薄，居此固宜，无足言者。瘴疠之邦，僵仆者相属于前，然亦皆有以取之。非寒暖失宜，则饥饱过度，苟不犯此者，亦未遽病也。若大期至，固不可逃，又非南北之故矣。以此居之泰然。不烦深念。

前后所示著述文字，皆有古作者风力，大略能道意所欲言者。孔子曰：“辞达而已矣。”辞至于达，止矣，不可以有加矣。《经说》一篇，诚哉是言也。西汉以来，以文设科而文始衰，自贾谊、司马迁，其文已不逮先秦古书，况其下者！文章犹尔，况所谓道德者乎？若所论周勃，则恐不然。平、勃未尝一日忘汉，陆贾为之谋至矣。若如君言，先事经营，则吕后觉悟，诛两人，而汉亡矣。轼少时好议论古人，既老，涉世更变，往往悔其言之过，故乐以此告君也。

儒者之病，多空文而少实用。贾谊、陆贽之学，殆不传于世。老病且死，独欲以此教子弟，岂意姻亲中，乃有王郎乎？三复来颺^②，喜拊^③不已。应举者志于得而已。今程试文字，千人一律，考官亦厌之，未必得也。如君自信不回，必不为时所弃也。又况得失有命，决不可移乎？勉守所学，以卒远业。相见无期，万万自重而已。人还，谨奉手启，少谢万一。

(有删改)

又答王庠书

苏轼

别纸累幅过当，老病废忘，岂堪英俊如此责望邪？少年应科目时，记录名数沿革及题目等，大略与近岁应举者同尔亦有节目文字才尘忝后便被举主取去今日皆无有然亦无用也实无捷径必得之术。但如君高才强力，积学数年，自有可得之道，而其实皆命也。但卑意欲少年为学者，每一书皆作数过尽之。书富如入海，百货皆有之，人之精力，不能兼收尽取，但得其所欲求者耳。故愿学者每次作一意求之，如欲求古今兴亡治乱、圣贤作用，但作此意求之，勿生余念。又别作一次，求事迹故实典章文物之类，亦如之。他皆仿此。此虽迂钝，而他日学成，八面受敌，与涉猎者不可同日而语也。甚非速化之术，可笑可笑。

(选自苏轼《又答王庠书》，有删改)

【注】①王庠：苏轼女婿。这封信是绍圣元年(1094)苏轼被连贬三次，最后落脚惠州，三年后，王庠派两人前往探视，等到两人返回时苏轼稍给王庠的。②颺(kuàng)：赐予，赏赐。③拊(biàn)：拍手，两手相击。

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 亦未遽病也 遽：突然
B. 陆贾为之谋至矣 至：周到
C. 以卒远业 卒：完成
D. 岂堪英俊如此责望邪 堪：能够

15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

- A. 既为亲友忧 为击破沛公军
B. 独欲以此教子弟 是时以大中丞抚吴者为魏之私人毛一鹭
C. 乃有王郎乎？ 今君乃亡赵走燕
D. 但得其所欲求者耳 重为乡党所笑

16. 下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 这两封信文字平凡质朴，情真意切，既对王庠的关心表达感激之情，也体现了作者身处逆境泰然处之的态度，还可看出作者对后辈的关切之情。
B. 作者指出儒者的缺点在于多空话而少有用之语，当时参加科举考试的人只是志在考中罢了，所作文章也是千人一律。
C. 第一封信表现了苏轼对于晚辈的思想文化教育的重视，也流露出他“得失有命，决不可移乎”的人生感悟，这体现了他积极乐观的人生观。
D. 在作者看来，人的精力有限，不可能读尽天下所有的书，所以一定要专心，每次选定一个方面研读，这样与涉猎者就不能相提并论了。

17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

大略与近岁应举者同尔亦有节目文字才尘忝后便被举主取去今日皆无有然亦无用也实无捷径必得之术。

18. 把文中画线的句子译成现代汉语。（8分）

（1）文章犹尔，况所谓道德者乎？若所论周勃，则恐不然。（4分）

（2）故愿学者每次作一意求之，如欲求古今兴亡治乱、圣贤作用，但作此意求之，勿生余念。（4分）

（二）阅读下面这首作品，完成19—20题。（8分）

普天乐·湖上废园

【元】张可久

古苔苍，题痕旧。
疏花照水，老叶沉沟。
蜂黄点绣屏，蝶粉沾罗袖。
困倚东风垂杨瘦，
画眉攒似带春愁。
寻村问酒，无人倚楼，
有树维舟。

19. 就体裁来说，该作品属于_____。作者表面上描写废圃之“废”，实则抒发_____

_____的感慨。（2分）

20. 明朝朱权在其《太和正音谱》中称张可久为“词林之宗匠”，请从艺术手法角度分析作者是如何表现湖上圃之“废”？（6分）

（三）阅读下面的材料，完成21—22题。（6分）

子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”

子贡曰：“《诗》云：‘如切如磋，如琢如磨’，其斯之谓与？”子曰：“赐也，始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”（《论语·学而》）

子曰：“衣敝缊袍，与衣狐貉者立，而不耻者，其由也与？‘不佞^①不求，何用不臧^②？’”子路终身诵之。子曰：“是道也，何足以臧？”（《论语·子罕》）

【注】①佞(zhì)：嫉妒 ②臧：好，善。

21. 材料中，子贡借用诗句“如切如磋，如琢如磨”，喻指_____；“告诸往而知来者”体现了_____的教学原则。（2分）

22. 结合材料二，简述孔子对子路前后不同的评价的原因。（4分）

（四）古诗文默写。（6分）

23. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。（只选3小题，每空1分，共6分）

(1) 孔子曰：“天下有道，_____；天下无道，_____。”（《论语》）

(2) _____，_____，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。（荀子《劝学》）

(3) 桑之未落，_____。于嗟鸠兮，_____！（《诗经·氓》）

(4) 可堪回首，_____，_____。（辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》）

(5) _____，_____。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？（苏轼《定风波》）

四、作文（60分）

24. 阅读下面文字，根据要求作文。

2021年，在央视网络春晚现场，平均年龄74岁的清华大学上海校友会合唱团演唱《少年》刷屏。“少年感”一度成为热词，它指的是一些人拥有青春感，看起来很阳光、有活力的感觉。——神增《新华网》

在互联网社会，年轻文化是主流，不仅商家刻意讨好青年人，整个互联网文化也对年轻人推崇备至。这种社会环境自然逼迫人们保持“少年感”。即便一些人早已不是少年，却只能刻意保持一种年轻的“人设”。——《人民日报》

对此，你有怎样的体验和思考？写一篇文章，谈谈自己的看法。

【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。